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WISKUNDE: VRAESTEL I 
 

NASIENRIGLYNE  
 
Tyd: 3 uur    150 punte 

 
 
Hierdie nasienriglyne is opgestel vir gebruik deur eksaminators en sub-
eksaminators van wie verwag word om almal 'n standaardiseringsvergadering by 
te woon om te verseker dat die riglyne konsekwent vertolk en toegepas word by 
die nasien van kandidate se skrifte. 
 
Die IEB sal geen bespreking of korrespondensie oor enige nasienriglyne voer nie. 
Ons erken dat daar verskillende standpunte oor sommige aangeleenthede van 
beklemtoning of detail in die riglyne kan wees. Ons erken ook dat daar sonder 
die voordeel van die bywoning van 'n standaardiseringsvergadering verskillende 
vertolkings van die toepassing van die nasienriglyne kan wees. 
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AFDELING A  
 
VRAAG 1  
 
(a)         y = –3x – 1  

 ∴ 9x2 = 9x2 + 6x + 1  

∴ –6x = 1 

        x = − 1
6

  

∴  − 
 

13
6

 + y = –1  

∴ y = − 1
2

   (5) 

 
(b) 22(x – 2) – 24(3x + 4) = 0 
                 22x – 4 = 212x + 16  
                2x – 4 = 12x + 16  
                  –10x = 20  
               x = –2  (3) 
 
(c) (1) ∆ = b2 – 4ac 
   = (–5)2 – 4(2)(–3)  
   = 25 + 24 
   = 49  
  ∴ ∆ is 'n volkome vierkant  
  ∴ Wortels is reëel en rasionaal 
 
 (2) (2x – 3)(2x + 1) = 0  

  −x x3 1=    of   =
2 2

  (3) 

    [14] 
 
 
  

Alternatief: 
2x2 – 5x – 3 = 0 
 (2x + 1)(x – 3) = 0  

 x −
1 =
2

  OF x = 3  

Dus is wortels reëel en rasionaal 
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VRAAG 2 
 
(a) f(x) = x2 – 2x – 3   
 f(x) = x2 – 2x + 1 – 1 – 3  
 f(x) = (x – 1)2  – 4   (4) 
 
(b)  

 
     (4) 
 
(c) Waardegebied = [ )− ∞4;   OF y ≥ −4  (2) 
 
(d) Vir gradiënt, gebruik: (–1; 0) en (0; –3)  

 
( )

m − −
=

− −
3 0

0 1
      m∴ = –3   

 c = –3   

 ∴ y = –3x – 3   (3) 
    [13] 
  

 Vorm 
 x-afsnit 
 y-afsnit 
 Draaipunt 
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VRAAG 3 
 
(a) p = –3  en  q = –2  
 

 − − −
ay

x
= 2    vervang  ( 4; 4)

+3
  

 ∴ − −
−

4 = 2
4+3
a   

 ∴ a = 2    (4) 
 
(b) y = x + 1  en  y = –x –5 (2) 
    [6] 
 
 
VRAAG 4 
 
(a) A = P(1 + i)n  

    
 
 

2

7 024,64 = 5 600 1+
100

r   

               r = 12% p.j.  

  
 
 

k k
4 121+ =1+    waar    die nominale koers voorstel

400 100 
  

               k = 11,49% p.j. kwartaalliks saamgestel  
 

Alternatief 
 

( ) 
  
 

84

5 600 1+ = 7 024,64
4

i   

∴ 
( )

,
 
  
 

84

1+ = 1 2544
4

i   

∴ 
( )

,
4

1+ = 1 02873 ...
4

i   

∴ ( ) ,4 = 11 49%i   (4) 
 

(b) (1) 
− −

 
 

1 (1+ )=
niP x

i
  

  

−  
−  

  
 
 
  

(20×12)
8,51 1+

1200
850 000 = 8,5

1200

x  

            =R7 376,497484x   

            ≈R7 376,50x   (4)  
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(2)  
 
 

144
8,5= 850 000 1+

1 200
A  

= 2 348 755,326A   
 

  
−  

  
 
 
  

144
8,51+ 1

1 200
= 7376,497484 8,5

1 200

F  

=1836 218,39F   
 
− =R512 536,9355A F   

∴ ≈Saldo  R512 536,94   

Alternatief (1) 
 
 
 

144
8,5= 850 000 1+

1 200
A  

= 2 348 755,326A   
≈ 2 348 755,33  

F

  
−  

  
 
 
  

144
8,51+ 1

1 200
= 7376,50 8,5

1 200

 

=1836 218,39F   
 
A F− =R512 536,94   

 
Alternatief (2) 
 

  

−  
−  

  
 
 
  

(8×12)
8,51 1+

1 200
= 7 376,497484 8,5

1 200

P   

  = 512 536,9358P   

 ∴ ≈Saldo  R512 536,94   (4) 
 
 (3) Totale bedrag in 12 jaar betaal = 7 376,497484 × 144  
  Totale bedrag in 12 jaar betaal = R1 062 215,638  
 
  ≈Saldo  R512 536,9355  
 
  Bedrag wat aangewend is om oorspronklike lening te betaal 
  = 850 000 – 512 536,9355 = 337 463,0645 
 
  % van 144 betalings wat aangewend is om die uitstaande bedrag te  

  verminder = 337 463,0645 ×100
1062 215,638

  

         = 31,77%  (3) 
    [15] 
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VRAAG 5 
 
(a)   f(x) = 2x2 + x + 7  

 
→

−2 2

0

2( + ) +( + )+7 (2 + +7)'( ) = lim
h

x h x h x xf x
h

  

 
→

− − −2 2 2

0

2 + 4 +2 + + +7 2 7'( ) = lim
h

x xh h x h x xf x
h

  

 
→0

(4 +2 +1)'( ) = lim
h

h x hf x
h

              notasies 

 f x'( )  = 4x + 1   (5) 
 

(b) − −
−

2( 2 3)( ) =
3

x x xf x
x

  

 −
−

( 3)( +1)( ) =
( 3)

x x xf x
x

  

 f (x) = x2 + x  
 f x'( )  = 2x + 1  
 f 2'( )  = 5   (5) 
 

(c) − −
1

1 2= 4 5y x x   

 
−−− −

1
2 25= 4

2
dy x x
dx

  (3) 

 
 

(d) ∴ −tan
1( ) = +5     = 2
2

g x x m   

 
 Vir die kontakpunt:       f x'( )  = 2x – 3  

2x – 3 = –2  

     x y∴
1 29=       = –
2 4

  

 

   − 
 

y x c1 29Vervang  ;–   in  = 2 +
2 4

  

             c −  
 

–29 1= 2 +
4 2

  

                 c 25= –
4

  

   − −y x y x25= 2 –     d.w.s.  4 = 8 – 25
4

 (5) 

    [18] 
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VRAAG 6 
 
(a) − − −2 2 2[2(3) 3(3)+1]+[2(4) 3(4)+1]+[2(5) 3(5)+1]   
 10 + 21 + 36   
 = 67   (3) 
 
(b) T3 = ar2 = 36  
 T3 = ar5 = 7 776  

 
5

2
7 776=

36
ar
ar

 m 

 r3 = 216  
 r = 6   

 ∴ a = 1    (6) 
    [9] 
 

75 punte 
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AFDELING B 
 
VRAAG 7 
 
(a) Eerste en laaste = (5 × 2) × 2 = 20 
      Middel 18 = 18 × 4 × 2 = 144  

   ∴ Omtrek = 164  (4) 
 

(b) (1) Konvergerende areas: π π π⋅ ⋅ ⋅
2 2

2
2

16 1616 ; ;
7 7

  

  Gemene verhouding = π π⋅
÷ ⋅

2
216 16

7
 

  1=
7

  

  Aangesien –1 < r < 1, konvergeer die reeks  (4) 
 

 (2) a
∞

−
S =

1 r
 

  
2 π⋅

∞
−

16S = 11
7

  

  ∞
≈

S = 938,289
938

  (3) 

 
(c)  

  
 
 Tn = an2 + bn + c  
 a + b + c = 12  
 4a + 2b + c = 9   
 9a + 3b + c = 4  
 
 3a + b = –3  en  5a + b = –5  

     ∴ b = –3 – 3a  
 Vervang b = –3 – 3a  in  5a + b = –5: 
  5a – 3 – 3a = –5 
         a = –1   

     ∴ b = 0  en c = 13  

    ∴ Tn = –n2 + 13  (6) 
    [17] 
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VRAAG 8 
 
(a) Die somme wat priem is, is:  {2 ; 3 ; 5 ; 7 ; 11}  
 2:  (1 ; 1) 
 3:  (1 ; 2),  (2 ; 1) 
 5:  (1 ; 4),  (2 ; 3),  (3 ; 2 ), (4 ; 1) 
 7:  (1 ; 6),  (2 ; 5),  (3 ; 4),  (4 ; 3),  (5 ; 2), (6 ;1) 
 11: (5 ; 6),  (6 ; 5) 
 
 Totale gunstige uitkomste = 15  
 

 P(som is priem) = 15
36

  

                           = 5
12

  (5) 

  
 
(b) P(Kia sal mis) = 1 −  P(Kia sal tref) 

       = −
41
5

  

       = 1
5

  

 

 Net so: P(Rae sal mis) = 1−  3
4

  

                  1=
4

   

 

  
 
 P(teiken sal deur slegs een van hulle gemis word) = P(HM) + P(MH)  

    = 4 1×
5 4

  + 1 3×
5 4

  

    = 7
20

  (6) 

  
 

Uitkomste 

SLEUTEL:  H verteenwoordig TREF M verteenwoordig MIS 
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(c) (1) 8!  
  = 40 320  (2) 
 
 (2) 23 × 4!  
  = 192  
 

  P(dieselfde kleur) = 192
40 320

  

                    1=
210

  (4) 

    [17] 
 
 
 
VRAAG 9 
 
(a) (x + 1)(2x + 3) < 3  

2x2 + 5x < 0  
x(2x + 5) < 0  

−
5Kritieke waardes :  0;
2

  

 
 

 
   
 
 
 

 − 
 
x x5Oplossing:  : < < 0

2
 

Alternatief 
2x2 + 5x < 0  
Skets y = 2x2 + 5x  

−x x x 5− afsnit :  = 0  OF  =
2

  

 
  
 

 − 
 
x x5Oplossing:  : < < 0

2
 

 (4) 
 

(b)  − 2

2
5 1=
1+2 3

x
x

 

     − 2

2
5 1=
1+2 9

x
x

  

   9(5 – x2) = (1 + 2x2)  
 11x2 – 44 = 0   
              = ±2x   (5) 
    [9] 
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VRAAG 10 
 
(a)  −

p

y x1= log           vervang (3; 1)   

 − 11= log 3
p

 

 
−

 
 
 

1
1 = 3
p

  

 p = 3  
 
 ∴ f(x) = –x3 + mx2 + nx + 3   vervang (–1; 0)  
        0 = –(–1)3 + m(–1)2 + n(–1) + 3   
        n = m + 4 
 
 − −f x x mx n x m2'( ) = 3 +2 +      vervang = 1  wanneer  = 0  

      0 = –3(–1)2 + 2m(–1) + n  
      0 = –3 – 2m + n  vervang n = m + 4  
      0 = –3 – 2m + m + 4  
     m = 1   
  ∴ n = 5     (6) 
 
(b) − 2'( ) = 3 +2 +5f x x x   

 −''( ) = 6 +2f x x   

 g is konkaaf boontoe vir alle x > 0   

∴ Beide is konkaaf boontoe indien f " (x) > 0 

 ∴ –6x + 2 > 0 

 ∴ 1<
3

x     (4) 

(c) 1
3

( ) = logg x x   

 1−g x x y1
3

Vir ( ) :    = log   

  
 
 

1=
3

x

y    (3) 

 
(d) Definisiegebied van g–1(x): ∈x   (2) 
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(e) x-afsnit van f : x3 – x2 – 5x – 3 = 0  
 (x + 1)(x + 1)(x – 3) = 0  
 x = 3  of  x = –1  
 

 x g x1
3

- afsnit van :  log = 0   

   ∴ 
 

01 =      =1
3

x x    

 ∴ ≤
f(x)x
g(x)

oplossing vir  indien 0  is:  ≤1< x 3   (7) 

 
(f) k > 1    (2) 
    [24] 
 
 
VRAAG 11 
 
Laat die bedrag waarmee vermeerder/verminder word x wees. 
 

  ∴ xLengte van vierkant = 3+   

     Loodregte hoogte = 9 – x  

( ) −21= 3+ (9 )
3

V x x   

( ) −21= 9+6 + (9 )
3

V x x x   

( )− − −2 2 31= 81+54 +9 9 6
3

V x x x x x  

( )− 3 21= +3 + 45 +81
3

V x x x   

− 3 21= + +15 +27
3

V x x x     
 

−
dV dVx x
dx dx

2= +2 +15   Vir min / maks laat = 0   

− −2 2 15 = 0x x   
−x x= 5   of   = 3  

 

Maksimum vir = 5x   
 

∴ Nuwe lengte = 3+5 = 8   

∴ −Nuwe loodregte hoogte = 9 5 = 4   

∴
Nuwe lengte 8=  = 2

Nuwe loodregte lengte 4
 

 

Volume is 'n maksimum wanneer die loodregte hoogte die helfte van die lengte van 
die vierkant is. (8) 
    [8] 

 

75 punte 
 

    Totaal: 150 punte 
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